

中国与巴西关系进入新时期



巴西总统特梅尔

前进的大趋势不变

习近平指出，中巴友好得到两国历届政府和社会各界坚定支持，是成熟而牢固的国家间关系。中国对巴西发展前景充满信心，对中巴合作充满信心。中巴要继续坚定将对方视为自身发展机遇和伙伴，加强两国合作，推动中巴全面战略伙伴关系不断迈上新台阶。

巴西总统特梅尔2日在上海举行的“巴

西—中国高级商务研讨会”上发表演讲时说，中国是巴西现阶段最需要的合作伙伴，进一步加强巴中全面战略伙伴关系正逢其时。“这是巴西政府、人民和企业的共识，也是我此次来华出席二十国集团领导人第十一次峰会的一个重要目标。”他强调。

1974年，中国与巴西建立外交关系。2012年，中国与巴西宣布将双边关系提升至全面

战略伙伴关系。中巴建交40多年来，巴西经历了多次执政党轮替和政治力量洗牌，但中巴关系向前发展的大趋势始终未变。

2014年，习近平主席成功访问巴西。去年5月和6月，李克强总理和汪洋副总理又相继访巴。今年G20杭州峰会前夕，特梅尔在成为巴西总统后几个小时就登上飞机，开启了就职后的第一场外交行程。

经贸关系基础稳定

中巴两国贸易联系紧密，从刚刚在巴西举办的奥运会可见一斑。

从赛场安保、通讯、电力保障、场馆建设、新建奥运地铁列车等，到奥运徽章、吉祥物等商品，“中国制造”在巴西无处不在。与此同时，中国进口的铁矿石，日常生活品如大豆、牛肉和鸡肉等，也有很多来自巴西。

中巴建交40多年来，两国经贸关系基础扎实，发展稳定。据统计，1974年两国建交时双边贸易额仅为1742万美元，而到2013年，两国贸易额一度突破900亿美元。

目前，巴西是中国的第十大贸易伙伴，也是中国在拉美地区的第一大贸易伙伴、第一

大投资目的国和第二大工程承包市场。中国连续七年保持巴西最大贸易伙伴地位。巴西还是美洲唯一的亚洲基础设施投资银行创始成员国。

在世界经济复苏缓慢和国际大宗商品价格下跌的背景下，中巴贸易仍保持良好态势。据中国海关统计，2015年，中巴贸易额高达715亿美元。分析人士指出，中巴贸易额去年有所下降，主要是由于大宗商品价格下跌所致，中巴间的贸易量并没有减少。

在两国贸易发展的同时，投资合作也取得进展。截至2015年底，中国企业对巴西直接投资存量为38.77亿美元，主要涉及能矿、电力输

送、制造业、金融、农业、服务业和批发零售业等领域，在巴西共设立中资企业200余家。

巴西政府表示“张开双臂”欢迎中国投资。特梅尔在“巴西—中国高级商务研讨会”上说，目前巴西政局趋于稳定，经济已走上复苏之路，整个国家正进入正常、稳定的发展轨道，有望成为让人充满信心的投资市场，欢迎中国企业家来巴投资。巴西恢复信心需要中国支持。

分析人士指出，可以预见，在中国和巴西加强产业对接和产能合作、“两洋铁路”等重大项目取得实质性进展的推动下，中巴经贸合作将进入更加成熟、稳定的新阶段。

继续发挥典范作用

同为具有重要影响力的新兴市场国家，中国和巴西有共同的利益诉求。

近年来，中巴两国在联合国、世界贸易组织、二十国集团、金砖合作机制、中国—拉共体论坛等国际和多边机制中开展积极合作，共同推动国际政治经济秩序改革，维护新兴国家的利益。

作为东西半球的发展中大国，中巴两国在重大国际事务和国际经济秩序改革中的共识远远大于分歧，两国在国际舞台上的合作基础更加牢固。

中国驻巴西大使李金章指出，当前，中国经济在“新常态”下运行基本平稳，稳中有进，

正在向形态更高级、分工更复杂、结构更合理阶段演变，巴西经济也出现止跌回稳的势头。相信随着中巴利益融合不断加深、合作领域不断拓展，中巴全面战略伙伴关系会向更高水平迈进，继续发挥新兴市场国家合作的典范作用。

（新华社电）